

党的十九届四中全会胜利闭幕—— 经国序民 正其制度

本报记者 刘少华

中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议，于2019年10月28日至31日在北京举行。

全会明确提出，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标是，到我们党成立一百年时，在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效；到二〇三五年，各方面制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化；到新中国成立一百年时，全面实现国家治理体系和治理能力现代化，使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。

全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。（以下简称《决定》）

中国正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上。世界发展面临百年未有之大变局，中国发展的外部环境更趋复杂。中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，决胜全面建成小康社会进入收官阶段。今年又恰逢新中国成立70周年，在这样的大背景下，在这样的时间节点上，召开党的十九届四中全会，更加凸显了会议的特殊性和战略性。

“经国序民，正其制度。”十九届四中全会的召开恰逢其时。

一次具有开创性、里程碑意义的重要会议

10月28日，京西宾馆会议楼一层大会议室内，党的十九届四中全会召开第一次全体会议。在长达1小时40分的工作报告中，习近平总书记全面系统总结了党的十九届三中全会以来党和国家事业取得的各方面成就，实事求是，振奋人心。

在这次全会上，习近平总书记就《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定（讨论稿）》向全会作说明。

关于这次会议的议题，全党上下并不陌生。早在2013年，党的十八届三中全会绘就全面深化改革蓝图，首次提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”这个重大命题，并把“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”确定为全面深化改革的总目标。

但是，用一次中央全会专门研究国家制度和国家治理问题并作出决定，这在中国共产党的历史上还是第一次。

在习近平总书记就《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定（讨论稿）》向全会作的说明中，阐释了此次全会研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这一重要议题的深刻背

景和重大意义。

这是实现“两个一百年”奋斗目标的重大任务，这是把新时代改革开放推向前进的根本要求，这是应对风险挑战、赢得主动的有力保证。

在党的十九届四中全会新闻发布会上，中央宣传部分管日常工作的副部长、中央政策研究室副主任王晓晖表示，对这次全会的历史地位及其深远影响，应当放在党和国家事业发展全局和长远发展中来认识和把握。首先，这次全会是在关键时期召开的一次重要会议；其次，这次全会主题重大、事关根本；第三，这次全会成果丰硕，影响深远。

“总之，四中全会是一次具有开创性、里程碑意义的重要会议。随着全会精神的贯彻落实，必将对推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型、把我国制度优势更好转化为国家治理优势，产生重大而深远的影响。”王晓晖表示。

在中央党校（国家行政学院）哲学教研部副主任董振华教授看来，世界格局正在进行深度调整，全方位综合国力竞争日趋激烈，我们面临的经济安全、政治安全、文化安全、军事安全、网络安全问题更加突出，维护国家战略利益的任务更加艰巨。我国发展正处于爬坡过坎的紧要关口，进入发展关键期、改革攻坚期、矛盾凸显期，许多问题相互交织、叠加呈现。面对内外部环境变化和不稳定性不确定性增多的问题，我们迫切需要推进国家治理体系和治理能力现代化，为中国发展提供稳定高效的制度体系，确保中国航船行稳致远。

开辟“中国之治”新境界

总的来看，《决定》全面回答了我国国家制度和国家治理应该“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题。《决定》全面总结了中国特色社会主义制度建设的历史性成就，集中概括了中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势，深刻阐述了支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，明确了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务，既有理论上的新概括又有实践上的新要求，是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的政治宣言和行动纲领。

在全会公报中提出，我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势。这些优势中，既涉及党的集中统一领导、人民当家作主等政治制度，也涉及公有制为主体、多种所有制经济共同发展等经济制度，还有弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的文化制度，德才兼备、选贤任能的用人制度等。在中央党校（国家行政学院）教授许耀桐看来，这是迄今为止中共对国家制度和国家治理体系所做的最全面的经验总结。

中央政策研究室分管日常工作的副主任江金权

表示，党的十九届四中全会第一次系统描绘了中国特色社会主义制度的图谱，它由13个部分组成，其中，党的领导制度是国家的根本领导制度，它统领和贯穿其它12个方面的制度。全会着眼于健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，提出了6个方面的要求，一是建立不忘初心、牢记使命的制度，二是完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，三是健全党的全面领导制度，四是健全为人民执政、靠人民执政各项制度，五是健全提高党的执政能力和领导水平制度，六是完善全面从严治党制度。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀表示，多年来，我们把公有制为主体、多种所有制经济共同发展作为基本经济制度。党的十九届四中全会的一大创新，就是在此基础上，把按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制上升为基本经济制度。这三项制度，都是社会主义基本经济制度，三者相互联系、相互支撑、相互促进。

全国人大常委会法工委主任沈春耀表示，党的十九届四中全会通过的《公报》和《决定》，强调突出坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，明确提出坚持和完善人民代表大会制度这一根本政治制度。

司法部党组书记、副部长袁曙宏表示，《决定》指出：“建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家是坚持和发展中国特色社会主义的内在要求。”中国特色社会主义越深入发展，就越需要中国特色社会主义法治体系发挥更加重要的引领、规范和保障作用，不断为解决党和国家发展面临的突出问题提供制度化方案，开拓中国特色社会主义事业更加广阔的光明前景。

全国政协副秘书长舒启明表示，《决定》对贯彻长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的方针，加强中国特色社会主义政党制度建设，健全相互监督特别是中国共产党自觉接受监督、对重大决策部署贯彻落实情况实施专项监督等机制作出部署。

新时代中国共产党人发出了开辟“中国之治”新境界的豪迈誓言。

全国掀起自觉学习贯彻热潮

“坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，既是一项长期战略任务，又是一个重大现实课题。要增强政治责任感、历史使命感，坚定信心、保持定力、锐意进取、开拓创新，完成这次全会确定的各项任务，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保证。”习近平总书记强调。

各地、各部门立即掀起了学习贯彻党的十九届四中全会精神高潮。

11月1日，国家统计局召开局党组会议，要求统计系统各级统计机构和广大党员干部要把学习贯彻

党的十九届四中全会精神作为当前和今后一个时期重要政治任务，并具体要求把学习贯彻习近平总书记重要讲话和全会精神作为统计系统“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容；进一步深化统计管理体制改革，加快构建与国家治理体系和治理能力现代化相适应的统计体制机制；不断强化统计监督职能，组织开展好统计督察；加快统计制度方法改革步伐，健全推动高质量发展统计体系，更好反映国家治理体系和治理能力现代化进程等。

11月1日上午，商务部党组书记、部长钟山主持召开党组会，传达学习习近平总书记在党的十九届四中全会上的重要讲话和全会精神。会议要求结合商务实际，在完善促进形成强大国内市场的体制机制上下功夫，在建设更高水平开放型经济新体制上下功夫，在积极参与全球经济治理上下功夫，以“钉钉子精神”把全会的部署和要求落到实处。

在浙江，省委召开常委会议和常委扩大会，传达贯彻党的十九届四中全会精神。会议强调，学习宣传贯彻十九届四中全会精神，是当前摆在我们面前一项极为重要而紧迫的政治任务。全省上下要迅速把思想和行动统一到全会精神上来，争当推进省域治理现代化的排头兵。

在天津，市委发出通知，要求全市各级党组织和广大党员干部把学习贯彻党的十九届四中全会精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务，以高度的政治责任感和历史使命感，认真学习、深刻领会，统一思想、凝心聚力，切实把全会确定的各项任务落到实处。

在西藏，自治区党委常委会（扩大）会议上，从六个方面就推进国家治理体系和治理能力现代化提出意见，并指出西藏作为边疆民族地区，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化具有重大的现实意义和深远的历史意义。

各地干部群众，自觉认真学习贯彻四中全会精神，掀起了一股热潮。

在上海，广大小干部群众正以排头兵的姿态和先行者的担当，在坚持完善社会主义基本经济制度、推动高质量发展的行动中认真学习贯彻四中全会精神。从正在举办的第二届中国国际进口博览会，到中央交给上海的三项重大任务，上海广大小干部群众奋楫争先，以只争朝夕的实际行动将四中全会精神化为新实践。

在山东，广大党员干部群众表示，要以更加昂扬的斗志、更加过硬的作风、更加扎实的举措、更高质量的工作，推动党中央各项重大决策部署落地落实，切实把各方面制度优势转化为治理效能。

在福建，《决定》在闽籍港澳同胞和海外侨胞中引起热烈反响。大家表示，要维护香港、澳门长期繁荣稳定，坚定推进祖国和平统一进程，要坚定不移维护国家主权、安全、发展利益，维护世界和平、促进共同发展。

香港闽籍同胞吴少茵表示，坚定不移地推进“一国两制”事业，是包括香港同胞在内的全体中华儿女的共同愿望，符合国家和民族根本利益，符合香港的整体和长远利益。“香港好，国家好。国家好，香港更好”，道出了广大香港同胞的共同心声。

